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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется О на месте пропуска в словах:
1) реш..тка 2) ш..рох 3) с калач..м 4) запеч..м в тесте 5) морж..вый

2.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) уживч..вый, жил в предместь.. 2) иконопис..ц, в пуховой перин..

3) о ползающ..м жуке, о роскош.. 4) стихотворень..це, со скрипуч..ми полами
5) об удовольстви.., кузнеч..к.

3.  Пишется ь на месте пропуска в словах:
1) едкая щёлоч.. 2) ты не убежиш.. 3) несколько стрельбищ..

4) этот фоторепортаж.. 5) в..едливый

4.  Запятая ставится на месте всех пропусков в предложениях:
1) Начальник охарактеризовал Ларичева_ как хорошего специалиста.

2) Я искал Андрея долго, но он_ как сквозь землю провалился.
3) Баркас получился большой и неуклюжий_ как старинный утюг.

4) В статье рассказывается_ как о научных трудах Дроздовича_ так и о его картинах.
5) Рейнский водопад не что иное_ как невысокий водяной уступ.

5.  Укажите бессоюзные сложные предложения, в которых на месте пропуска ставится двое-
точие, так как вторая
часть называет причину, основание того, о чём говорится в первой части:

1) Долго заседать_ время потерять.
2) По тропинкам старого загородного парка опасно ходить_ трава кишит змейками-медянка-
ми.

3) Не сделаю, не выполню, не напрягусь_ всё рухнет.
4) Трав и цветов мало в густом лесу_ постоянная тень вредна растительности .
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5) Нина не поехала на гастроли в Киев_ не с кем было оставить детей.

6.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) очень (не)грамотный ученик, (не)совсем правильно

2) (не)прозрачная, а мутная вода (не)жалея сил
3) (не)умеющий лаять, (не)пластмассовая посуда

4) багаж (не)отправлен, (не)мелкая, но спокойная река
5) (не)видимые звёзды, отнюдь (не)бесконечный спор

7.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) Здесь мне были интересны и люди_ и дома_ и разные красивые вывески .

2) Седые усы лесничего дрогнули_ и добрая_ и искренняя улыбка появилась на лице этого
сурового_ и сильного человека.
3) Однажды летом я взял ружьё_ и припасы_ и отправился вниз по таёжной речке в самые
глухие места.
4) Эта безымянная речушка по чистоте_ и живописности своей, по неукротимости_ и свое-
нравию достой на именоваться самым звонким_ и поэтичным словом.

5) Вспоминаю очи карие_ да тихий говорок её_ да звонкий смех.

8.  Пишется е на месте всех пропусков в рядах:
1) исц..лить, пр..вратный смысл 2) нев..сомый, больно-пр..больно

3) зар..дить пушку, пр..сутствовать 4) с..кретариат, заж..гательный танец
5) ф..олетовый, пост..лю ковёр

9.  Через дефис пишутся слова:
1) (метео)сводка 2) (пол)лета 3) (матово)белый 4) (древне)русский

5) собираться (по)трое

10.  Укажите предложения, в которых правильным является первый из предложенных в скоб-
ках вариантов:

1) Учитываются все (пропуски, пропуска) занятий без уважительной причины.
2) К (обеим, обоим) краям портниха приладила кружева.

3) Не забывайте учителей: благодаря (ним, им) вам открылся мир знаний.
4) Моя бабушка много работает и совсем не (бережёт, берегёт) своё здоровье.

5) Со мной Вера держалась (более скромнее, более скромно), чем с другими мальчишками.

11.  Укажите предложения, в которых между подлежащим и сказуемым необходимо поста-
вить тире:

1) Говорят, тяга к воспоминаниям примета возрастная.
2) Жизнь человеческая как недолговечный костёр.
3) Увлечь слушателя большое и трудное искусство.

4) Как всем известно, дважды два четыре. 5) Мы всего лишь гости на нашей планете.

12.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
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1) «Куда ты держишь путь, скажи на милость» — спросил я у речушки луговой.
2) «Чтобы быть в хорошем настроении, я перестала смотреть телевизор, — сказала с усмеш-
кой актриса и добавила: — К тому же он у меня сломан».

3) «Встречай, хозяйка! — бойко крикнул Цыганов: — Встречай гостей!»
4) Стендаль верно подметил, что: «опираться можно только на то, что оказывает сопротив-
ление».
5) «Хорошо парни работают», — сказал мастер. «А как Серёжка? Не позорит ли он отца?»
— поинтересовался Данилов.

13.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
Сколько я 1) н.. наблюдаю за воробьями, 2) н.. могу 3) н.. улыбаться, ибо воробьи как дети.

Они 4) н.. одной минуты 5) н.. сидят на месте, перелетают с ветки на ветку, прыгают по траве
и камням, дерутся, ссорятся и мирятся, волнуются и обижаются.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

14.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводны-
ми (учтите, что знаки препинания не расставлены):

1) Нам казалось что оба спортсмена решили в этой встрече показать всю свою силу.
2) Теперь пожалуй водоёмов где водится форель не найдёшь в наших краях.

3) Вся беда однако в том что охота с русской гончей на лисиц не всегда удаётся.
4) Лес поредел но дождь к несчастью усилился.

5) Решение судьи было бесспорно и обоснованно.

15.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Это было в ту осеннюю пору, когда вся земля начинает шелестеть сухой жёлтой листвой и
когда восходы и закаты кажутся особенно золотыми.
2) Он слышал, как заскрежетал под ним крупный гравий и почувствовал острую боль в ко-
ленях.

3) Там где кормятся снегири, вы найдёте много ягод рябины.
4) Мне подумалось, что, если подняться на ту гору, можно увидеть Волгу.

5) В доме не прекращалось движение гостей и слышался звон посуды.
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Шиншиллы   — это грызуны семейства шиншилловых. (2)Длина тела варьируется от 22
до 38 сантиметров. (3) Масса взрослой особи составляет от 0,5 до 1 килограмма. (4) Для грызу-
нов семейства шиншилловых характерны крупные уши и узкие удлинённые стоты. (5) Передние
и задние конечности четырёхпалые, однако пальцы задних конечностей значительно укорочены.
(6) Скелет тонкокостный, малая берцовая кость небольшая и не сращена с большой берцовой.

(7) Волосяной покров густой, мягкий. (8) Окрас спинной стороны тела голубовато серый,
брюшная же поверхность желтовато-белая. (9) Хвост покрыт жёсткими волосами. (10) Усы, или
вибриссы, многочисленные, длинные, белого либо чёрного цвета.

(11) Череп с ярко выраженным межглазничным сужением. (12) Резцовые отверстия длин-
ные, нижняя челюсть имеет узкие угловые отростки, резко направленные вверх.

(13) У грызунов данного вида в ДНК-наборе шестьдесят четыре хромосомы, которые обеспе-
чивают определённую жизнестойкость популяции.

(14) Представители шиншилловых ведут активный ночной образ жизни и, как правило, мо-
ногамны.

(15) Из-за ценного меха шиншиллы в двадцатом веке были практически уничтожены. (16)
Однако в настоящее время они охраняются государством и их численность постепенно возраста-
ет.

16.  Прочитайте текст и определите, какие из приведённых ниже утверждений соответствуют
содержанию текста:

1) Шиншиллы — большие и тяжеловесные существа.
2) ДНК-набор обеспечивает определённую жизнестойкость шиншилл.
3) Окраска меха шиншилл преимущественно желтовато-коричневая.

4) Шиншиллы ведут активный ночной образ жизни.
5) Ценный мех долгое время был причиной массового истребления шиншилл.

17.  Укажите, какие из приведённых ниже характеристик соответствуют данному тексту:
1) тип речи — описание 2) тип речи — рассуждение 3) научный стиль речи

4) официально-деловой стиль речи
5) задача речи — дать конкретную информацию о грызунах семейства шиншилловых

18.  Укажите синоним и антоним к слову, выделенному в 16-м предложении текста:
1) синоним — понемногу 2) синоним — своевременно 3) синоним — энергично

4) антоним — резко 5) антоним — постоянно
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19.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А.   Он обострё..о воспринимал невнимание со стороны окружающих его людей.
Б.   Большинство книг уже напечата..о в типографии.
В.   Всё в лесу засыпа..о снегом.
Г.   Такое поведение свойстве..о неуверенным в себе людям.

1.   Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2.   Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3.   Две буквы н пишутся в наречии , образованном от прилагательного с двумя н.
4.   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма котоporo имеет
две буквы н.
5.     Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма котоporo
имеет одну букву н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.

20.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой и запи-
шите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 

Его длинная и широкая шпага была воткнута между плитами террасы вертикально, так
что получились солнечные часы. Положив острый подбородок на кулак скорчившись на табуре-
те и поджав ногу под себя, он пристально смотрел на необъятное сборище дворцов, гиганских
домов и маленьких лачуг.

21.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А)  У меня нет сомнений, что это произведение подли..о.
Б)  Костомаров говорил заинтересова..о и бодро.
В)  Мне рекомендова..о обратиться за помощью к вам.
Г)  На праздничном столе серебря..о блестели подсвечники.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с
двумя буквами н.
4)   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с двумя буквами н.
5)   Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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22.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и уста-
новите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.   Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удовольствия — от самой рыбалки
или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень интересной.
Г.  Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим путешественникам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия
с частицей.
3.   Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание суще-
ствительного с предлогом.
4.    Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным
или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание место-
имения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание место-
имения с предлогом.

23.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стек-
ло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка закачалась, то с дерева посыпался пух.

24.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз собрались в ста-
рый город, чёрный пёс Арапка, обычно сопровождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять
отказался; мы увидели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой, что не мог двигаться и
мирно лежал на полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.

25.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические нормы. Ответ запишите
цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.
 

1)  Выйдя на улицу, проливной дождь застал меня врасплох.
2)  Талантливый режиссёр Мария Андреева поставила на сцене театра новый спектакль.
3)  Дарья Дмитриевна рассердилась на глупую шутку брата.
4)  Его крепкое телосложение не только доказывали его широкие плечи, но и сильные руки.
5)  Возле церкви стояла старушка, которая была недавно отреставрирована.
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26.  Раскройте скобки. Определите, какое слово должно стоять на месте пропуска, и устано-
вите соответствие между столбцами таблицы:

А.  В той роще (...) соловушки поют.
Б.  Главным инструментом певца являются (...) связки.
В.  Получат ли подарки впервые (...) избиратели?
Г.  Послушать (...) сообщения можно через приложение «Телефон».

1)  голосовые 2)  голосистые 3)  голосующие

27.  Определите, непосредственно от каких частей речи образованы слова, и установите соот-
ветствие между столбцами таблицы:

А.  мечтание
Б.  летучий
В.  претрудный
Г.  шалунья

1.  от глагола
2.  от существительного
3.  от прилагательного

Текст к заданиям А30—А32 и В1—В5

(1) Мы пришли в этот мир, чтобы расширить его просторы, наполнить его свежим духом на-
дежды и новых свершений. (2) Забывать эту великую миссию  — значит обкрадывать самих себя.

(3) Нельзя растрачивать жизнь, выбрав позицию пассивного наблюдателя. (4) Нужно, чтобы
каждое утро нам было ради чего подниматься с постели. (5) Как бы ни было тяжело, нужно на-
учиться мечтать и летать!

(6) «Раз в жизни фортуна стучится в дверь каждого человека, однако очень часто он не слы-
шит её стука»,  —- горько шутил Марк Твен.

(7) Просто так удача и счастье никому не падают с неба. (8) Настоящий успех  — это когда
предварительная подготовка встречается с благоприятной возможностью.

(9) Таких благоприятных возможностей, вопреки Марку Твену, не так уж и мало.
(10) Беда в том, что редко кто трудится над тем, чтобы встретить госпожу Фортуну во всеору-

жии.
(11) Желания даются человеку вместе со средствами, необходимыми для достижения желае-

мого. (12) Не бойтесь трудностей, мечтайте о высоком и великом. (13) Только если мы знаем
свою цель и понимаем, каково наше предназначение на этой земле, мы не будем растрачивать
силы и время попусту.

28.  Найдите в 7-м предложении слово, в котором звуков больше, чем букв. Запишите его в
область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

29.  Найдите в предложениях 1—2 глагол совершенного вида, непереходный, 1-го спряжения.
Запишите его в область ответов в той форме, в которой он употреблён в тексте.
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Шиншиллы   — это грызуны семейства шиншилловых. (2)Длина тела варьируется от 22
до 38 сантиметров. (3) Масса взрослой особи составляет от 0,5 до 1 килограмма. (4) Для грызу-
нов семейства шиншилловых характерны крупные уши и узкие удлинённые стоты. (5) Передние
и задние конечности четырёхпалые, однако пальцы задних конечностей значительно укорочены.
(6) Скелет тонкокостный, малая берцовая кость небольшая и не сращена с большой берцовой.

(7) Волосяной покров густой, мягкий. (8) Окрас спинной стороны тела голубовато серый,
брюшная же поверхность желтовато-белая. (9) Хвост покрыт жёсткими волосами. (10) Усы, или
вибриссы, многочисленные, длинные, белого либо чёрного цвета.

(11) Череп с ярко выраженным межглазничным сужением. (12) Резцовые отверстия длин-
ные, нижняя челюсть имеет узкие угловые отростки, резко направленные вверх.

(13) У грызунов данного вида в ДНК-наборе шестьдесят четыре хромосомы, которые обеспе-
чивают определённую жизнестойкость популяции.

(14) Представители шиншилловых ведут активный ночной образ жизни и, как правило, мо-
ногамны.

(15) Из-за ценного меха шиншиллы в двадцатом веке были практически уничтожены. (16)
Однако в настоящее время они охраняются государством и их численность постепенно возраста-
ет.

30.  Найдите в 6-м предложении слово, строение которого соответствует схеме:

приставка + корень + суффикс + окончание

Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

31.  Найдите в 15-м предложении текста словосочетание со связью примыкание и выпишите
из него зависимое слово в область ответов.

32.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное во 12-м предложе-
нии текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.

33.  Найдите в тексте (среди предложений 10—13) бессоюзное сложное предложение. Номер
предложения запишите цифрами (например, 18) в область ответов.
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(1) Лексика  — это словарный запас языка. (2) Центральную, ядерную, часть лексики состав-
ляют слова, актуальные для современных носителей русского языка, и прежде всего общеупотре-
бительные слова.

(3) Это слова, понятные всем говорящим на русском языке и необходимые для их повседнев-
ного общения, независимо от их занятий, профессии, места жительства, социальной принадлеж-
ности, возраста и т. д.

(4) Они образуют активную лексику. (5) Это, например: человек, голова, учить, есть, светлый,
умный.

(6) На фоне активной лексики выделяется пассивная лексика.
(7) В неё входят слова, редко употребляющиеся в повседневном общении и не всегда понят-

ные самим носителям языка. (8) Это слова, уже неактуальные в процессе общения (устаревшие
слова), или, наоборот, новые слова, недавно появившиеся и ещё не ставшие привычными, акту-
альными, окончательно не вошедшие в общее употребление (неологизмы).

(9) Границы между активной и пассивной лексикой характеризуются подвижностью, измен-
чивостью. (10) Это значит, что возможен переход из одной группы в другую. (11) К пассивной
лексике в настоящее время относят слова «гусар», «городовой», «денщик» и др., которые ранее
принадлежали к активной лексике; в активную же лексику сейчас входят слова «гимназия», «гим-
назист» и др., ранее принадлежавшие к пассивной лексике.

34.  Найдите в 1-м предложении текста из задания В1 однозначное существительное и запи-
шите его в той форме, в которой оно употреблено.

35.  От глагола, выделенного в 6-м предложении текста из задания В1, образуйте действи-
тельное причастие настоящего времени и запишите его в начальной форме.
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Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе. (2)  Нужно хотя бы раз
увидеть острова Японии, чтобы понять, почему населяющий их народ обожествляет родную при-
роду.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулканических озёр и
зеркальных мозаик рисовых полей. (4)   Ландшафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов,
приглушённых влажностью воздуха. (5)    Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь
какие-нибудь сезонные краски. (6)    Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к
осени листья клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной удивительного
климата, где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы
находят радость в том, чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)  Они ста-
раются есть определённую пищу, носить определённую одежду, придавать должный облик свое-
му жилищу. (10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлениям:
цветению сакуры или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконечное разнообразие
мира: травинка, на которой обосновался кузнечик, или причудливо изогнутый корень. (12)   Из-
давна для японцев характерно стремление жить в согласии с природой.

36.  Найдите в предложениях 1−2 слово, употреблённое в значении «участок суши, со всех
сторон окружённый водой». Запишите это слово в той форме, в которой оно использовано в тек-
сте.

37.  В слове, выделенном в 11-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово,
вставив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

38.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 4-м предложении текста. Рас-
кройте скобки и запишите это слово правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тек-
сте).

39.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагательное и определите его на-
чальную форму. Запишите её (начальную форму).

40.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 8-м предложении тек-
ста. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)   выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с придаточной

цели.


